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rândul cu litere garmond.

Starea învăţământului 
în comitatul Hunedoarei.

II.
Ceice au pricinuit starea de lu

cruri de astăzi din comitatul roma 
nese al Hunedoarei, cu privire la 
învăţământul public, starea zugră
vită atât de bine de Dr. A. Micu 
în broşura, cu care ne-am ocupat în 
numărul trecut al ziarului nostru, 
sunt domnii inspectori regeşti de 
şcoale Dénes Károly din Deva şi 
Benkö András din Brad. Pentrucă 
fiind mare comitatul Hunedoarei, 
guvernul a aflat de bine să i dee 
doi inspectori de şcoale, ca se poată 
lucra cât mai bine şi mai cu succes 
la împedccarea învăţământului pu
blic şi la nimicirea şcoalelor româ
neşti din acest comitat.

Al doilea inspector de şcoale, 
cu sediul în Brad, e mai tinăr în 
rang, va avea deci mai puţine me
rite patriotice, izvorâte din perse
cutarea şcoalei româneşti; la cel 
dintâi însă, care-şi are locuinţa în 
Deva, şi e deja de ««a ani în func
ţia aceasta, meritele s’au îngrămădit 
atât de mult, încât însuşi domnul 
inspector a'simţit necesitatea de a 
se lăuda cu ele, într’o foaie din 
Deva, pe care el însuşi o redactează, 
arătând într’un aiticol chilometric 
cum a făcut el, ca „dintr’o lovitură 
să dispară din comitatul Hunedoarei 
şcoalele coteţe şi învăţătorii ţăraniu...

La aceste laude proprii, autorul 
broşurii cu care ne ocupăm, răs
punde următoarele:

....„Credem, că unele afirma- 
ţiuni cuprinse în articol, nu pot ră
mânea fără răspuns special. Tonul 
în care scrie dl inspector dela Deva 
despre comitatul, care i-s’a dat spre 
îngrijire şi cultivare, e atât de in
solent, încât în alte ţări un slujbaş 
care-şi bate în acest chip joc de cei 
daţi în grija lui, şi-ar fi luat de mult 
răsplata. A numi „barbarie“ o stare 
de lucruri pe care ai creat-o cu pre |

meditare, sau pe care ai tolerat-o, | 
deşi erai dator s’o ajuţi, aceasta e o 
procedură, care face foarte puţină 
cinste fostului slovac, care acum e 
inspectorul ungur al unui comitat 
românesc.

Dar să luăm pe rând momen
tele mai însemnate din articol.

1. „Starea comitatului înapoiată“. 
Această stare nu se poate îndrepta 
însă prin şcoli ungureşti, cum crede dl 
Dénes, ci printr’o altă măsură, pe 
care domnia lui, dacă ar fi pedagog, 
ar putea-o şti foarte uşor. A spus-o 
atât de frumos acel mare iubitor al 
ţărănimii, care a fost I. H. Pestalozzi, 
cel mai mare pedagog al tuturor 
timpurilor. „ Generaţiunea aceasta nu 
se va putea schimba şi nu se va putea 
îndrepta, decât dacă va fi ridicată în 
ţelepţeşte, prin o cultură şi prin o con
ducere în consonanţă cu natura ei, 
la destinaţiunea sa cetăţenească, făcând 
din ea aceea ce trebuie în adevăr să fie 
în lumea a c e a s ta (Lienhard und 
Gertrud, pag. 452). ÎŞi mai departe 
zice Pestalozzi: „Dăi poporului ceea 
ce e în el însuş; învie în el ceeace în- 
suş posede, aprinde-i umanitatea, care 
e în el însuşi

Dacă dl Dénes ar fi un ucenic 
al lui Pestalozzi, şi-ar fi dat seama, 
că Românii din comitatul Hune
doarei pot fi oameni de omenie şi 
cetăţeni credincioşi şi fără a fi siliţi 
să umble la şcoli ungureşti, şi că, 
pentru a putea ajunge la un anumit 
grad de cultură, trebuesc educaţi 
tocmai conform spiritului lor, în şco
lile lor, cu elementele disponibile ale 
culturei lor, chiar dacă acestea n’ar 
fi deocamdată atât de înaintate. Ceea 
ce încearcă însă dl Dénes prin mă
surile luate de d.sa, nu mai e edu
caţie şi cultură, ci e barbarie. Pes
talozzi a avut de a face cu împre
jurări şi mai rele decât dl Dénes, 
dar nu vei găsi nici în scrisul lui, 
nici în faptele lui, acea barbarie 
violentă, pe care o întâlneşti la in
spectorul dela Deva. îmbinarea în 
acest chip a şcoalei cu politica e 

I ceva cu desăvârşire antinatural, şi

nu poate duce decât la scârbirea 
tuturor oamenilor de bine. Un in
spector ar trebui să trezească în oa
meni însufleţire pentru scopurile 
frumoase, iar nu să-i descurajeze, 
cum i-a descurajat dsa pe toţi pre
oţii şi învăţătorii noştri şi pe întreg 
poporul care, înhăitat, ca un cerb 
de cătră vânători, astăzi e în ade
văr pe panta unei barbarii regreta
bile. Sau crede dl Dénes, că dsa o 
să poată face singur ceea ce ar pu
tea să facă cei trei sute de preoţi 
şi cei peste o sută de învăţători, 
cari azi sunt în mare parte desolaţi 
în urma acţiunei dsale atât de anti- 
pedagogice şi anticreştine ? Rău poate 
să facă ori şi cine, dsa însă e chemat 
să facă bine, iar binele nu se poate 
realiza cu ură şi cu răutate păgâ 
nească.

2. „Poporul român nu se poate 
cultiva din forţele proprii“ — zice dl 
Dénes. Durere, în cele mai multe 
părţi al comitatului Hunedoarei, Ro
mânii, în urma vitregitătii timpurilor 
şi a relei administraţii de astăzi nu 
sunt în stare să-şi susţie singuri 
şcoalele lor confesionale. Dar de aici 
ce urmează? Ca să strici începutu
rile făcute de însuş poporul, în con
formitate cu trebuinţele lui de pănă 
acum ? Dl Dénes aşa a procedat. In 
loc să fi făcut ceea ce au făcut toţi 
inspectorii cu conştiinţă, aşadară în 
loc să fi exoperat dela stat ajutorul 
necesar pentru aceste şcoli, dsa le-a 
închis pe 135 din ele, şi a început 
apoi să clădească din nou, cu chel
tuieli enorme, scoase tot de pe spa
tele bieţilor noştri oameni, şcoli cari 
sunt contrare sufletului poporului şi 
cari, deci, nu-1 vor putea educa.

3. Dl Dénes recunoaşte, că trebue 
făcut tot posibilul, ca marele co
mitat al Hunedoarei să înceteze a 
mai da contingentul de 79% analfa
beţi şi recunoaşte şi aceea, că statul 
nu e în stare să jertfească atâta, 
încât să facă pretutindenea şcoli de 
stat. De aici în mod logic urmează 
însă, ca statul să nu-şi puie ca pro
blemă ridicarea câtorva şcoli de stat,

sau comunale, căci prin aceasta ar 
„ajuta“ numai câteva sate, ci să 
caute să ajute cu anumite sume toate 
şcolile confesionale, cari sunt şi mai 
iubite de popor, şi cari vor contribui 
în măsură şi mai mare la reducerea 
marelui număr de analfabeţi.

4. Mai departe se sperie dl 
Dénes de grozav de multele absenţii 
şi crede, că acest rău se poate sana 
prin măsuri poliţiale. Dar cu ce drag 
să se ducă copilul la şcoala ungu
rească, unde nu învaţă nimic din 
ceeace i-ar face plăcere şi ceeace 
ar înţelege? Mai bine îi e lui pe 
câmp şi prin pădure, la păscut de 
vite. Acolo, „sus la munte, la isvor“ 
se simte cel puţin liber şi în apropi
erea natúréi, care-i e atât de dragă 
Românului! Ian să ajute statul şcolile 
confesionale existente, ca să ajungă 
în ordine, şi ian să facă dl Dénes 
inspecţia şcolilor pe baze pedagogice, 
dând învăţătorilor îndrumări fru
moase, nu cum Bă-i tâmpească pe 
copii cu limba maghiară, ci cum să 
purceadă ţaţă de copii, ca să le 
trezească dragostea de carte — şi 
atunci să vedem, dacă ar sta copiii 
mai bucuros cu vitele sau s’ar duce 
la şcoală, unde ar învăţa, jucându-se, 
toate lucrurile bune şi frumoase!

5. Zice dl Dénes, că şcolile ro
mâneşti pe cari le-a închis, au fost 
ca nişte „coteţe“. Protestăm împo
triva unor astfel de calificative şi 
întrebăm pe dl Dénes, dacă între 
şcoalele de stat şi comunale din 
comitatul Hunedoarei, şi din alte 
comitate, nu sunt sumedenie de 
şcoli mai rele decum erau ale noastre ? 
Pentru caracterizarea bunei credinţe 
de care e condus dl Dénes în acest 
punct, ajunge să amintim, că însuş 
d-aa lucrează de o vreme încoace în- 
tr’acolo, ca „coteţele“ noastre dificul
tate să li se dea cu chirie şcolilor comunale 
organizate în locul şcoalelor noastre. 
Cazuri de acestea sunt o grămadă. 
Amintesc numai şcolile din Llpugiul- 
inferior şi superior, Almaşul mic şi 
Mada, pe cari autorităţile admi
nistrative, dupăce le-au închis, ca
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Conţine 6 povestiri. Prim ae: ,Răsbu- 
narea lui Traian Şoimul“.

Anul 1843. Satul Văleni, din Banat. 
Bravul „codrean* (gonaeiu) Traian Şoimul 
are o nevastă frumoasă. Mulţi umblă, pen
tru frumseţa ei, după ea. Intre aceştia şi 
pândaru1, Solomon Baltă, superiorul lui Şoi
mul. Neputând-o scoate ia capăt cu buna, 

altă începe contra lui Şoimul cu denun
ţările mincinoase, cari prind. Iar Şoimul 
ăţeşte ruşinea da a fi bătut In public, 
upă obiceiurile vremurilor. Pentru astea 
şi făureşte răsbunarea. Nu mai merge acasă, 
’rma Mărioarei, nevasta lui, Încă se perde. 
a câţiva ani i se vesteşte lui Baltă, că un 

strein umblă la vânat prin munţi, lese încă 
cu doi, să-l prindă. Şoimul, căci el era 
streinul, puşeă pe Baltă şi dispare iară.

Pe Şoimul il mai aflăm abia In 1848 
între „sereşarii* (călăreţii) căpitanului de 
grăniţeri Docan Virgi1, In tabăra dela Sla
tina veche, după începerea revoluţiei. Duş
manul e la Ruseani. Românii II a ta c i .  Şoi

mul, corporal, conduce pe Docan j.ănâ 
lângă Ruscan', apoi, lăsându-şi calul, Intră 
între „tirailori“. (trăgaci, „Pi.äok’er“). Asal
tul e vitejesc, Ruscanii sunt cuceriţi. Duş
manul se roagă de iertare, Şoimul prinde 
pe judecătorul, care-1 pedepsise trupeşte, 
şi-i dă tot atâtea beţe, câte căpătase şi el. 
Apoi, iăsbunat pe deplin, îşi ia adio dela 
tovarăşi şi din nou se perde.

Povestirea e plăcută şi destul de in
teresantă. Acţiunea duplă (pedepsirea lui 
Şoimul, epizodul din revoluţie) serveşte la 
întărirea caracterului românesc şi la foi ma
rea conştiinţei naţionale. Şi e mare lipsă 
de asta şi azi. Căci nedreptăţile suferite 
de Şoimul sunt nedreptăţi, pe cari le su
fere Românul de azi în altă formă, mult 
mai Îndrăcită, iar lăbdarea lui e mărginaşă 
cu laşitatea. Toţi traşi-împinşii aduşi 
de vânturi ne despoie şi ne baljocuresc. 
Exemplul lui Şoimul numai întări ne poate. 
Răsbunarea duplă a lui Şoimul, pusă fiind 
In partea ei a doua In cadrele revoluţiei 
din 1848, tace, ca povestirea aceasta să fie 
cetită bucuros de popor şi de cărturar'.

P.ea mu'tele cuvinte nefolosite de po
por o fac Insă nepotrivită pentru copiii de 
6—12 ani. La o nouă ediţie s’ar putea în
locui cu altele: „Valoarea locului din punct 
de vedere strategic era mai mult decât du
bioasă“, „generală*, „duşman secular*, 
„consta*, „să se espună*, „pitoresc“, „ne
mijlocită“, „espuşi“, ,Cu com anda corpu

lui de espediţiune se însărcina . . . “, „situa- 
ţiunea locală a oraşului“, „dispoziţiune*, 
„necezare*, „a câştiga teren“, „po3tat‘ , 
„apelăm la simţul vostru de umanitate*, 
„respectarea averii“.

Tiparul e potrivit pentru cetitori de 
orice seamă. In şcoli streine, Intre lmpre- 
jutările abnormale de azi, n’ar suferi-o.

A doua povestire: „Căpitanul Jiu- 
manca“.

Familia Jiumaneanilor a fost o familie 
veche bănăţeană, care s’a distins prin fapte 
alese româneşti.

In 2 Dec. 1805 căpitanul loan Jiuman- 
ca după lupta sângeroasă dela Austerlitz 
capătă porunca, să acopere — după în
frângerea oştirei austro ruse — retragerea 
acestei oştiri. După o rezistenţă vitejească 
el cade dimpreună cu compania şa de gră
niţeri din Banat In mânile Francezilor, a 
căror atenţiune a fost atrasă de limba pri
zonierilor. Jiumanca e dus înaintea lui Na
poleon cel mare.

Reîntors acasă, Jiumanca se pune in 
serviciul ideilor nouă de libertate, pe cari 
vrea să le răspândească la poporul român. 
Organizează o răscoală, dar e tradat şi ju
decat la moarte. Jiumanca moare de mâna 
gâdelui, dar liniştit tn conştiinţă, că şi-a 
făcut datorinţa de Român şi că moartea 
lui de martir Îşi va avea, cu vremea, roa- 
d«lo sale,

Povestirea e de natură didactică. Ţinta 
ei e afirmarea continuităţii noastre în Da
cia, dovedirea latinităţii noastre şi îndru
marea politicei noastre pe căi mai intran
sigente. Jiumanca zice: „Sunt mândru, ca 
Român, pentrucă astăzi Românaşii mei au 
dovedit ce pot face, dacă sunt conduşi de 
un căpitan din sângele lor, ch ar şi într’o 
luptă pentru o cauză străină. Dacă ar avea 
să se lupte pentru cauza lor proprie, ce 
minuni ar mai putea ei să facă In erois
mul lor 1“

Vorbele şi espresiunile mai puţin în
ţelese de popor sunt, din nenorocire, şi 
aci prea multe: „scene“, „favorabilă*, „a 
se susţinea In poziţiunile ocupate“, „necul- 
tură semibarbară“, „scutul îndoielnic (?) al 
creştinităţ i*, „profitând de ocaziune“, „fi
zionomia*, „conaţionali“, „idei*, »ideia uni
tăţii latine*, „naţiunile cele mai culte şi 
nobile din apus au desfăşurat steagul trico
lor al renaşterii popoarelor, cu deviza*, 
„simţămmie*, „voinţa generală*, „onorat“, 
„să orginizăm lupta*, „necezităţi*, „a con
trola productele*, „direcţiunea lor (a care
lor) dedeau o privelişte estraordinară*, „pi- 
cheturile militare luau direcţiunea*, „ero
ina conspiraţiunii“, „conduct militar“, .ş i-  
ducerea poporului*, „profilând de dreptul 
său“, „succes*.

Povestirea ar sta bine într’o biblio
tecă pentru adulţi, ori Intr’o bibliotecă de 
gimnaziu. Potrivită ar fr mai ales pentru tine-
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necorăspunzătoare, le-au cerut, ca 
localuri pentru şcoalele comunale! 
In Chergeş, Popeşti şi Birtin, dupăce 
confesiunea n’a vrut să )e dea cu 
chirie comunelor, autorităţile admi
nistrative le-au lu a t cu fo r ţa !  Pentru 
noi aceste edificii nu mai erau co- 
răspunzătoare, iar pentru şcoli co
munale sunt corăspunzătoare !! Aşa 
se creşte poporul spre cinste şi 
moralitate!

6. Dl Dénes aduce preoţimei 
gr.-or. o acuză dintre cele mai mur
dare. „O bună parte  a preoţim ei gr.- 
or. a ajuns la convingerea, că e im posibil 
a m ai împiedeca în tărirea  culturală a  
poporulu i, în îm preju rările  noastre po
litice de a z iu. Cu alte cuvinte, preo- 
ţimea noastiă în loc să caute să 
cultive poporul, ea îl ţine intenţionat 
în neştiinţă. Afle dl Dénes, că preo- 
ţimea noastră a fost totdeauna în 
fruntea mişcărilor culturale şi, dacă 
se vor fi găsind în comitatul Hu
nedoarei şi excepţii, ele trebue să 
fie creaţiuni de-ale dgale.

7. „ I ra d iţii le  glorioase ale trecu
tu lu i unguresc“... etc.“ Yă privesc. 
Noi ni-le avem pe ale noastre, pe 
cari le iubim. D-voastră vi le aveţi 
pe ale d-voastre, pe cari noi avem 
bunul simţ de a le respecta şi de a 
vorbi despre ele, când trebuie, în 
mod urban, iar nu în mod injurios, 
cum o faceţi d-voastră, când vorbiţi 
despre ale noastre, Dacă vrei să ne 
faci cu de-asîla să le iubim, vei 
răuşi să produci numai tulburare în 
sufletele noastre, despre ceeace te-ai 
putut convinge şi până acum, stimate 
d-le inspector!

8. Românii plivesc cu simpatie 
„ideeaim periu lu i m agh iar“. Oare ace
sta să fie cel mai suprem idéal al 
educaţiunei? Ce caraghioasă e con
cepţia pedagogică a acestui inspec
tor şi ce ridicolă concepţia lui poli
tică! „Ideea imperiului maghiar“! 
Ce sfinte vorbe în gura unui rene
gat, care a făcut carieră!

9. Un spin în ochii dlui Dénes 
e şi gimnaziul nostru din Brad? a 
cărui acţiune vrea să o contraba
lanseze cu tot preţul. De aceea i-a 
pus în coastă o şcoală civilă, în care 
se predă şi limba latină, şi de aceea 
înfluinţează şi guvernul, ca să 1 îm
piedece cât poate în tendinţele lui 
culturale. De 40 de ani se svârco- 
leşte această şcoală să se ridice la 
opt clase şi să-şi facă un local co- 
răspuDzător, dar guvernul o împie
decă sistematic, deşi ar fi dator 
după legile ţării să o ajute efectiv. 
E o adevărată tragedie culturală, că 
comitatul Hunedoarei, cu cei 330 000 
locuitori Români ai lui, nici după 
frământări de aproape jumătate de 
secol, n’a ajuns să poată avea măcar

rimea noastră dela şcoli medii streine, ştiut 
fiind, cu câtă ură şi cu câtă pervertire a 
adevărului se vorbeşte despre originea noa
stră prin şcoli streine. Erori de tipar: .sta
tului“, In loc de . satului“ (p. 24); largul 
Timişorii e pus In Iulie, la „Sf. Andrem' 
(nu: ,Sf. Ilie“ ?).

A treia povestire: „Petru Vanceau.
P. Vancea a fost un fel de căpitan 

de haiduci, care apăra pe Românii bănă
ţeni îa 1783, pe deoparte In contra horde- 
lor barbare turceşti, ce năvăliau adeseori 
In Banatul timişan, pe de altă parte In con 
tra jafurilor „maroderilor“ armatei impe
riale austriace, eşite să alunge pe Turc. 
Maroderii erau gunoiul armatei, ei se ru- 
piau din oştirea regulată anume ca să pră- 
deze.

Intr’o espediţiune a Austriecilor In con
tra Turcilor marii duci de Toscana şi cel 
de Lotaringia s’au rătăcit, cu ocaziunea 
unei vânătoare, şi au ajuns In tabăra lui 
Vancea, pe al cărui cap pusese preţ eh'ar 
comandantul armatei imperiale. Vancea a 
tractat bine pe marii duci, apoi i-a condus 
— chiar şi ’n braţe, fiind ei obosiţi la 
tabăra imperială. Din recunoştinţă gene
ralul comandant al oştirei imperiale orga- 
zează trupa de plăif şi a-Iui Vancea, cu me
nirea specială de a urmări pe maroderi şi 
pe Turcii prădători. Iar In locul, unde au 
fost puşi jos marii duci, s’a făcut o capelă 
roroano-catolicâ, In urma cărei Împrejurări

un singur liceu complet, — graţie 
politicei anticulturale a conducăto
rilor acestui comitat.

10. Dl Dénes are un plan de 
acţiune maré, pe care însă nu-l des
copere, din motiv că ar fi un co
mandant nebun acela, care şi-ar 
spune pe faţă planurile sale duşm a
nului. Iată mentalitatea unui om 
pus să ne îndrepte spre bine. Noi 
Românii, duşmani ai lui Dénes, sau 
ai Ungurilor? Asta e ca şi când s’ar 
plânge lupul in contra cârdului de 
miei, că aceştia i-ar fi duşmani şi 
el nu vrea să le comunice lor „pla
nul de acţiune“ al lui. E regreta
bil, stimate die inspector, că dta ai 
astfel de idei despre aceia, peste 
cari ai fost pus să le porţi de grije, 
să-i creşti şi să-i ajuţi. Nu cred să 
mai fi spus vr’un inspector din lumea 
asta astfel de vorbe nesocotite. Din 
ele noi ne convingem, că dela d-ta 
comitatul nu poate aştepta nici un 
bine. Noilor conaţionali ai dtale se 
vede că le-ai făcut bine, înfiinţând 
pe seama lor şcoli civile, — nouă 
însă de ce umbli să ne faci rău, 
dupăce bine nu vrea i să ne faci? 
Dacă nu vreai să ne ajuţi, cel pu
ţin laBă-ne în pace, nu ne strica şi 
ce avem. Adu-ţi aminte de sf. Apos
tol Pavel, 'care a zis: „Toate îmi 
sunt slobode, dar nu toate îmi fo
losesc“. D-tale îţi e cu putinţă să 
ne faci rău; dar cb-ţi foloseşto au- 
fletului d-tale aceasta?

Nu, die inspector, nu-ţi suntem 
duşmani. Noi suntem duşmanii rău
lui şi ai întunerecului, pe cari am 
voi Să-i biruim. Dacă, din întâm
plare d-ta ai fi aliat cu răul şi cu 
înţunerecul, atunci, da, atunci îţi 
suntem duşmani, şi ţi- o spunem 
verde: nici n’o să scapi de urgia 
noastră! Daeă însă d-ta eşti un 
slujbaş al adevărului, al binelui şi 
al cinstei, în noi 'vei găsi destui to
varăşi cari să te ajute în opera d-tale 
bună, cinstită şi dreaptă. Zilele d-tale 
sunt numărate, ale poporului nostru 
sunt nenumărata. D ta o să te duci 
în mormânt, urmat de blestemele 
alor sute de mii, iar poporul nostru 
din comitatul Hunedoarei, care e 
una cu poporul nostru românesc 
de pretutindeni, n'o sa moară, pen- 
trucă ascunde în el o energie cu
mulată de aproape două mii de ani. 
N’o să izbuteşti d-ta cu şcolile d-tale 
ungureşti Bă faci din noi unguri, 
sau mai patrioţi de cum suntém. 
Noi ne iubim ţara şi neamul, mai 
puternic decât ai dovedit că eşti în 
stare d-ta să faci, — d-ta care te-ai 
lăpădat de neamul dtale şi care, ca 
şi „vulpea bearcă“ din poveste, ai 
vrea, ca şi ai noştri să facă acelaş 
lucru“.

Românii din Slatina s’au făcut romano-ca- 
tolici şi romano-catolici sunt ei până azi.

Povestirea are intenţia de a esplica 
romano-catolicismul Românilor din Slatina. 
In ea se ilustrează mai ales tradiţionalul 
dinasticism al poporului român şi simţul de 
omenie al ţăranului nostru.

Pagubă, că periodurile prea lungişi 
prea multele cuvinte prea puţin poporale o 
fac cam greoaie („maroderi*, „refugiu“, 
„seCulare“, „stelierele“, „blocare“, „ezis- 
tenţei*, „invasiuni inimice“, „asediu“, „a 
capitula1', „asediu formal“, „mersuri for
ţate*, ja  aranja“, „suita“, „ocaziunea“, „re
zultatul*, „iritaţi“, „labirintul“, „organi
zară*, „fanatici*, „respectăm“, „sees*, „In
sufla respect*, „vitregă“, „surprindeau“, 
„distingea”, „parte activă“, „escursiuni“, 
„proiriiţându-se“, „sigüritate“, „curios“, „a 
dispune“, „pericol*, „activă", „mă opun*, 
„interesul“, „promit*, „îndreptăţirea lupte 
lor noastre pentru esistenţă“, „caracterul 
luptelor"*, „just“, ,-proscripţiune decretată*, 
„combate“, .suspiţionau“, „cavalerie irre- 
gu a iă ‘v „indigeni% „misiune“, „practica in- 
sţituţiune*, „îi succese“).

Eroare de tipar: (pag. 69j „rurceşti* 
(pt. „turceşti“).

Povestirea «  numai pentru gimnazişti 
şi adulţi. (Va urma).

Ce cer Aromânii?
Cei trei profesori români, originari 

din Macedonia, cari au plecat In Europa 
pentru a face propagandă pentru autono
mia Macedoniei, domnii Murau, Papahagi 
şi Valaori, paralel cu acţiunea pe care o 
întreprind la guvernele statelor europene, — 
se adresează şi publicului celui mare, pe 
calea presei, scriind când unul când altul 
dintre ei, articole interesante informative 
în fo!le. străine, despre felul cum ar trebui 
se procedeze diplomaţia europeană la re- 
gularea teritoriului care a aparţinut până 
acuma Turciei, pentru a sevârşi act de drep
tate faţă de Aromân’. Astfel di Papahagi a 
publicat mai zilele trecute un interesant 
articol în ziarul budapestan , Fester Lloyd“, 
în care se spuneau următoarele

„Cercetând cu băgare de seamă stă
rile din Peninsula balcanică, trebue să con
statăm, că toată iumea stă, poate prea 
mult supt înrâurirea izbânzilor războinice 
ale statelor aliate şi uită atât pricinile, cari 
au dat loc râsboiului, cât şi urmările, ce 
neapărat vor eşi din ele.

Pare a crede, că e gata deslegată ches
tia Macedoniei, care a dat atâta de lucru 
puterilor. îşi lnchipue lumea că s’a ispră
vit cu Macedón a, fiind că statele balca
nice au pus stăpânire pe ţeară. Udă mul
ţimea de naţionalităţi, cari locuesc în a- 
ceastă provincie, şi luptele sângeroase cari 
au bântuit’o; trece cu vederea ps hologia 
popoarelor balcanice şi crede că, din data 
când Turcii aú fost înfrânţi în valea Var- 
darului şi a Mariţei, problema macedoneană, 
atât de complicată şi de grea, s’a deslegat 
de la sine.

Privind însă lucrurile mai de-aproape, 
te încredinţezi curândj că starea lucrurilor 
tn Macedonia nu e de natură a asigura pa
cea şi ordinea.

E şi firesc să nu le asigure, de oare-ce 
starea nouă de lucruri nu corespunde cu 
dorinţele şi tendinţele elementelor locuitoare 
tu acea provincie. Statele balcanice, pu
nând stăpânire pe Macédónia, şi-au îrnpli- 
nit ambiţia, dar popoarele din Macedonia 
n’au primit această stăpânire cu entúsiasm.

Locuitorii sunt de şapte naţionalităţi, 
deosebite prin rasă, religie şi tendinti. Apoi 
unele din"ele"— Tiii-cir, Albanezii, Românii 
şi Israeliţii, ba chiar o parte din Greci şi 
Bulgari — au motive serioase, de a-şi privi 
viitorul cu teamă. In deosebi Românii sau 
„Cuţovlahii* se văd acum ameninţaţi în 
existenţa lor, din toate punctele de vedere, 
mai ales intru cât e vorbă de păstrarea 
naţionalităţii lor. -

Locuitorii „cuţovlah “ din Macedonia 
se pot socoti, fára exagerare, la 500 000 
pâri la 600 mii. Sunt niprăştiaţi In cea mai 
mare parte a ţinuturilor, pe cari au pus 
acum stăpânire statele balcanice. In apro
piere de Ianina, în ţinutul Caraferiei, lângă 
Salonic, sunt aşezaţi în masse compacte. 
Aceste ţinuturi le-au luat Grecii. In ţinutul 
Monastirului, de-asemenea: Sârbii au pus 
stăpânire aci. In număr foarte mare lo- 
cuesc apoi Aromâni în Meglenia, pe care 
au ocupat-o Bulgari'.

Acest element era odinioară foarte 
numeros, căci stâpâuea ţeri întinse, cari 
purtau numele de Valahiâ. Dar şi astăzi 
formează o parte Însemnată din locuitori. 
Parte prin cultura lor, parte prin bogăţie, 
parte prin priceperea în negustorie indus
trie şi artă, au un loc cu totul deosebit.

Deşi au fost nevoiţi a se supune in 
râurim- greceşti, Aromânii s:-au păstrat 
limba şi conştiinţa naţ onală. In cei din 

, urmă patruzeci de an1, cu sprijinul moral 
şi material al României, s’au silit a-şi Întări 
conştiinţa naţionala şt a-şi păstra însuşi ile 
lor caracteristice. Au făcut numeroase şcoli 
de toate gradele, cum şi instituţi religioase 
— tn ciuda piedeciior de tot fiu l ce le-a 
pus în cale propaganda grecească Aromânii 
au avut mereu de luptat cu clerul grecesc, 
care vrea să-i ţie supt epitropia elenismu
lui, cum şi împotriva comitetelor şi bande
lor teroriste, cari, păn In timpul din urmă,, 
agitau Macedonia in folosul ideei greceşti.

In cei din urmă trei ani, din nainte 
de introducerea constituţiei în Turcia, aceste 
bande au măcelărit cu cruzime .peste patru 
sute de fruntaşi dintre Aromâni, numai 
fiindcă nu voeau să fie Grec*. .

Şi totu-şi In ciuda acestei terori, În
trebuinţată de propaganda grecească împo 
triva lor, Aromânii au reuşit nu numai a 
păstra instituţiile Culturale naţionale ci spri
jiniţi de România şi de diplomaţia unor 
puteri, anume : de a Germaniei, Austro-Un- 
gariei şi Italie*, ei capătă dela Înalta Poarlă 
iradeaua din 1905 Martie 21 prin care Ii 
s’a recunoscut oficial naţionalitatea lor

^  ic i lábs
In restul articolului dl Papahagi arată 

care ar fi deslegarea potrivită şi dreaptă 
a problemei.

In loc de-a sfâşia Macedonia între Şerbi, 
Bulgari şi Greci, ea trebue să se orgauiseze 
ca ital autonom, în care toate naţionalitl-

ţile să se bucure in "totul‘de îndreptăţirea 
de-a se cultiva şi desvolta potrivit caracte
rului naţional şi religios.

Dsa arată, că împărţind Macedonia, în 
partea luată de un stat balcanic vor avea 
de suferit nu numai Românii, Turci*, Alba
nezii şi Ovreii, dar chiar conaţionalii ce- 
loralalte state aliate. Bulgarii şi Grecii ce-ar 
cădea supt Sârbi, fi-vor mulţămiţi ? De bună 
seama că vor suferi, ca Aromânii şi Alba
nezii, văzându-se siliţi la desnaţionalisare. 
De asemenea Serbii şi Grecii cari ar cădea 
In partea Bulgarilor, putea-vor ei suferi să fie 
asupriţi şi desnaţionalizaţi ? Dar Serbii şi 
Bulgarii cari vor ajunge supt stăpânirea 
Grecilor, fi-vor mulţumiţi ?

E de crezut, că Grecii, Serbii şi Bul
garii, ajunşi supt o stăpânire străină mai 
apăsătoare decât a Turcilor, şi în ori ce 
caz cu tendinţă stăruitoare de-a asimila 
naţionalităţile cucerite, — e de crezut, zi
cem că vor răbda? Nu este s gur că aju
taţi de conaţionalii din statul în care naţio
nalitatea lor e domnitoare, vor începe din 
nou luptele crude şi sângeroase de nimicire?

Va să zică, nu numai Românii, dar 
înainte de toate acele naţionalităţi, cari vor 
avea nenorocul de-a cădea supt stăpânire 
străină, vor turbura pacea şi vor împiedeca 
desvoltarea liniştită a statelor balcanice.

Europa s’a amestecat şi a oprit sfâ
şierea Albaniei, pe care statele balcanice 
o hotărâseră, condusă tocmai de conside
raţii de acest fel. De ce să nu o împingă 
aceleaşi consideraţii la Intemeerea unei Ma- 
cedonii autonome, sau chiar independente, 
In care toate naţionalităţile să se poată dez
volta nestânjenite şi să se bucure de ega
litatea cea mai desăvârşită?..

*

Acesta e cuprinsul articolului dom
nului Papahagi, publicat In „Pester L'oyd*, 
şi cam acesta e şi cuprinsul unui articol 
al dlui Valaori, publicat In ziarul „Zeit' 
dela Viena. In articolele acestea, şi tn altele 
cari vor urma, e cuprinsă propunerea pe 
care o fac guvernelor din Europa cei trei 
domni profesori cu privire la Macedonia, 
pe seama căreia cer autonomie şi indepen
denţă. Dee ceriul, ca acţiunea lor se fie 
încoronată de succes, dar repetăm, că era 
bine, dacă paşii cari se fac acum, se făceau 
cel puţin cu trei luni mai nainte.

s NOUTĂŢI.
Conferenţele Asociaţiunii. Dumineca 

viitoare, Intre conferenţa dşoarei Dr. Eleo
nora Lemény şi a dlui Oct. C. Tăs’ftuanu, 
va cânta la pian dşoara An'cuţa Voileanu 
şi va ceti versuri dşoara Ecaterina Pitiş, 
începutul conferenţelor va fi fix la orele 
5 p m. •

Dela „Fundaţiunea pentru ajutorarea  
zia r iştilo r  rom âni*. In decursul lunilor Ia
nuarie şi Februarie din a. c. fundaţiunea 
ni s’a sporit cu următoarele contribuiri: 1. 
din rescumpărările de felicitări cor. 1646 50,
2. din adaose la abonamentele „Gszetei 
Transilvaniei“ şi alte contribuiri cor. 60T90,
3. dea  redacţia „Românului“ contribuiri 
diverse din Dec. 1912: cor. 430T0, 4. dela 
radacţia „Drapelului“ deasemenea contri
buiri din Dec. 1912 60 — cor. 5. Contri- 
buirile protopopiatului gr. cat. român al 
Sibiului, cor. 262 79, 6. Sume evitate In 
„Solia Satelor“ şi „Telegraful Român“ 115” 
— cor. 7. Contribuiri diferite prin „Arde
leana“ 29‘— cor. 8. dela Di J. Vatâşan, dir. 
pénz. Braşov 100. — cor. 9. Dela dl adv. 
Dr. G Gărda Făget 80. — cor. 10. Dela 
balul tinerimii din Arad cor. 41P40, 11. 
Dela petrecerea din Sebeşul săsesc 30. — 
Total cor. 3766.69. Cu 28 Februar a. c. 
starea fundaţiuaii, care la finea anului 1912 
a fo3t de cor. 40388.25, este deci coroane 
44154.94. Sibiiu, la 2 Martie 1913. Epitro
pia fundaţională.

B roşură  con fişca tâ . In librăriile din 
’Praga s’a contişcat o broşură apărută tn 
Zürich sub tdlul: Der Tronerbe Oesterreichs 
und der Krieg. (Moştenitorul de tron austriac 
şi răsboiu1.) In titlul broşurii este indicat ca 
autor Austriácus.

i ' !K> ;J ...-îi *

E xcursiunea  francezilor în Germania.
Ziarul francez Journal d  Allemag ne, care 
apare tn Berlin, organisează tn fiecare an 
mai multe excursiuni din Berlin la Paris 
pentru germani, Sar din Paris la Berlin 
pentru francezi. Tn luna curentă se vor 
face din Paris două călătorii. Cea dintâi 
dureză din 1—8 Martie vor participa la excur - 
siune 350 de tineri industriaşi şi neguţători 
francezi, cari vor viz ta Berlinul, vor merge 
la Potsdam, la L'psca şi In alte locuri. Al 
doilea grup de francezi are să plece In 23 
Martie şi va călători după aceeaş programă. 

♦
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f  Arhim andritul Ghedeon B alm oş, un j
dignitar marcant al bisericii sr.-ort. române i 
din Bucovina, a decedat In Suceava. Odih . 
nească în pace! *

Jubileul de tre i su te  de ani al lo g a r it
m ilor. In anul viitor se implinesc trei sute 
de ani, de când s’a publicat in Edinburg 
prima lucrare matematica despre logaritmi 
scrisâ de renumitul matematician englez 
John Napier. Academia regală dela Edin
burg, In şedinţa ţinută săptămâna trecută, 
a decis ea din acest prilej să se organizeze 
In capitala Scoţiei un congres international 
de matematică, In care intre altele se vor 
discuta cele mai nouă sisteme şi teorii ma
tematice.

P reten siu n ile  păgubiţilor. Vineri a fost 
ultima zi, In care s'au mai putut înainta 
cereri de despăgubire pentru cei rămaşi 
In viată dintre nenorociţ i vaporului Titanic, 
S’au prezentat, cum se depeşează din New- 
yoik, 369 de persoane, care pretind cu totul 
opt milioane de dolari. Din Austria şi Un
garia sunt 38 de oameni, cari cer cam un 
milion de doiari despăgubire pe urma ca
tastrofei. *

Graţia ţarului. In programa lungă a 
serbărilor dinastiei Romanov, punctul care 
va reda libertatea celor întemniţaţi, va deş
tepta desigur cea mai mare şi cea mai 
sinceră bucurie In toată împărăţia rusească. 
La porunca tarului, toate condamnările la 
moarte se schimbă In muncă silnică. Pe
depsele mai mici se casează sau se reduc 
considerabil. Astfel câteva sute de neno
rociţi, exilaţi In Siberia, sau înfundaţi In 
temniţele din Petersburg, au să fie puşi în 
libertate. — Privitor la festivităţi se mai 
vestesc următoarele: Capitala Rusiei a vo
tat, pentru eternizarea jubileului, o sumă 
de trei milioane cu scop de a se înfiinţa 
spitale nouă. Nobilimea din Moscova va fi 
reprezentată la serbări prin o deputatiune 
alcătuita din două mii de persoane. Din 
celelalte părţi ale imperiului ş’au anunţat
peste 20 mii de oaspeţi.

»
V izita agricu ltor ilor din România. O

întrunire a agricultorilor ţinută Vineri In 
Bucureşti a hotărât să trimită In Ungaria 
o deputaţiune pentru a cerceta instituţiile 
economice moderne ale ţării noastre. Ve
nirea agricultorilor români se va face In 
April a. c. şi va fi totodată un răspuns 
la vizita făcută de membrii reuniunii eco
nomice din Cluj, cari au cercetat In anul 
trecu t a şe z ă m in te le  a g r ico le  a le  R o m â n ie i.

*
Obicei rău. In timpul mai nou un doc

tor eDglez s’a ocupat earăş cu obiceiul rău 
şi primejdios al oamenilor de a umezi cu 
limba mărcile de scrisori. Doctorul a găsit 
pe coaiele de mărci miriade de bacterii, 
Intre care unele nevinovate, dar altele foarte 
periculoase, ca bunăoară bacilii tuberculo- 
sei, tifosului şcl. Umezirea mărcilor ar tre
bui s i se facă prin mijlocirea unui fluid 
antiseptic, şi nici odată cu — limba.

*
A vis. Aşa numita mMarţa mare'4, când 

de regula se aduc multe vite cornute In piaţa 
Sibiiului, cade anul acesta pe 11 Martie n. 
Cei interesaţi se avisează despre aceasta.

*
T ârg de v ite  în Sibiiu. Târgul de vite 

cornute de prăsdâ periodic, subvenţionat 
de stat şi de comitat, se va ţinea In Sibiiu 
In 31 Mai tie şi 1 Aprilie n c. şi va fi îm
preunat cu distribuire de premii şi de di
plome de laudă. *

Eliminaţi. Scriu z ;arele din capitală, 
că din gimnaziul superior evangelic din 
Sopron au fost eliminaţi 9 elevi slovaci, 
din motivul că ceteau cărţi şi ziare slovăceşti, 
ba aveau şi o foaie proprie scrisă, şi umblau 
şi pe sate, ca st ţină prelegeri poporului 
slovac. Intr’adevăr mari ciime, de cari să 
va îngrozi, când va auzi de ele şi — Scotus 
Viator.

Onorarul m edicului. Multimilionarul 
Morgan, consultând pe profesorul Bastianelli 
din Roma,.,a dat acestui medic un onorar
de o sută de mii de lire.*

D ram ele lui Ibsen Ia ch inem atograf.
Compania nordică de filme a făcut o învoeală 
cu Dr. Sigurd Ibsen, fiul dramaturgu ui, cu 
scop ca în schimbul unei remuneraţ'uni 
Însemnate să i se permită prelucrarea dra
melor ibseniane pe seama chinematografului.

- *
F estiv ită ţi în G recia. Maii pregătiri se 

fac In Atena, pentru a serb&tori aniversarea 
de cincizeci de ani de domnie a regelui 

- George. Festivităţile se vor începe In 31 
Octomvrie 1913. In aceeaş zi din 1863 
principele Danemarcei a primit, In etate 
de 18 ani, tronul ce i Ş'a oferit cu învoirea 
Angliei, Franţei şi Rusiei. In şirul serbărilor 
dela toamnă se va inaugura şi noul palat 
regal dm Atena. *

Din Cluj. Tinerimea română universi
tară din Cluj va ţinea o serată literară-mu- 
zicală Sâmbătă, In 8 Martie 1913, seara la 
8 oare, In localul casinei române (Unió 12). 
După serată urmează dans. Preţul de In
trare 1 cor. de persoană.

*
P e trec ere  în T âlm ăcel. Tinerimea ro

mână din Tâlmăcel arangează Duminecă 
In 9 Martie c. n. (la prinderea postului) 
o petrecere împreunată cu cântări, decla- 
mări, teatru şi joc. începutul la orele 7 
seara. Venitul curat este destinat pentru 
trebuinţele şcoalei gr.-ort. din loc. Invitări 
speciale nu se fac. *

La fondul V ictor şi E ugenia  T ordăşianu
pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reuni
unii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
Maria Gal n. Roşea, Intru vecinica odihnă 
a fiului său Daniil, tost stud. în a 4-a gim. 
(Deş) 2 50 cor.; Nicolae Frâncu, sodal lă
cătuş, 20 bani, Simion Tincu, calfă de pră
vălie, 1 cor.; nuntaşii tinerilor căsătoriţi 
Petru Marian, măestru pantofar, cu dşoara 
Elisaveta Badiu, naşi fiind dl şi dna Nie. 
Dubleş, notar penz., la stăruinţa vornicului 
loan Imbăruş, exped. „Tel. Rom.* (nunta 
In ospătăria Simtion) 4 cor.; dna Maria 
Munteanu, protopopeasă (Agnita), în amin
tirea nepoţelei Viorica Debu, 1 cor. şi Tre- 
boniu Almăşescu, inginer reg. (Deva-Leut- 
schau 2\50 cor.

•

Ţăranii să  se  fe r e a s c ă  de săm ânţe  
rele  de n u treţ Ploile neîntrerupte din vara 
şi toamna anului trecut au avut de urmare, 
că sămânţele do nutreţ In mare parte a 
lor nu au putut fi înmagazinate In stare 
bună şi uscată, ci au încolţit încă pe holde. 
Din astfel de sămânţe apoi nu iese nimica, 
pentrucă peste tot nu încolţeşte seminţa şi 
puţinele cari încolţesc nu posed energia de 
a se desvolta. De multa vreme nu a fost 
un astfel de an, In care să se pună In 
vânzare atât de multe săminţe de nutreţ 
rele, mestecate, şi fără prospecte de a pro
duce ceva, ca anul acesta. Economii noştri 
să ceară deci, la procurarea de astfel de 
seminţe, garanţii In scris dela vânzătorii lor, 
căci dacă nu fac aşa pot să dee de pagube 
catastrofale pentru vitele lor. După cum 
suntem informaţi, va luâ poziţie şi ministrul 
ungar de agricultură In che'stia aceasta.

Economie.
Stârpirea insectelor stricăcioase.

Amăsurat orânduelilor din art. de lege 
12 din 1894 despre agricultură şi despre 
poliţia de câmp, aducem spre ştire tuturora 
şi spre In tocmai urmare, că fie-care pro
prietar de pământ este îndatorat:

1. Să cureţe Înainte de a da pomii 
In muguri, dar cel mai târziu până la sfâr
şitul lui Martie, de omidele stricăcioase, a- 
decă de cuibarele lor şi de oauele de flu
turi, toţi pomii şi tufişele din intravilane, 
din vii, din grădinile de pomi şi de ver 
deţuri (zarzavaturi). Omidele, cuibarele şi 
oauele de fluturi, adunate au să se ardă 
şi să se nimicească in mod potrivit, tot 
astfel să va urma şi cu omidele stricăcioase, 
cari să vor ivi mai târziu şi cu gândacii de 
Mai, care să ivesc In masse.

2. Să bage de seamă mereu-mereu 
la merii şi alton din grădini, din vii, din 
câmp şi livezi şi dacă află pe scoarţa trun
chiului, sau pe ramuri, scame albe lânoase, 
mai mari, sau mai mici, va să zică astfel 
de semne, cari arată, că pe pom se gă
seşte aşa zisul păduche de sânge, despre a- 
cest lucru să Înştiinţeze fără zăbavă magis
tratul, adecă pe mai marii poliţiei de câmp, 
ca acesta să poată lua îndată măsurile de 
stârpire.

3. Să stârpiască toate cuibarele de 
vespi, ce le va găsi pe teritoriul său.

4. Să facă îndată arătare, dacă pe 
teritoriul oraşului s’au ivit musca columbace, 
gândacul de răsaduri, lăcusta marocană sau 
italiană, vermele de grâu, muştele de Hessa, 
rocoina şi altele.

Ducerea la Îndeplinirea acestor orân- 
dueii se controlează cu cea mai mare ri
goare (stricteţâ) şi băgându-se de samă, că 
ele au fost nesocotite, stârpirea acestor in
secte se va face din oficiu pe cheltuiala 
proprietarilor, cari vor mai fi şi pedepsiţi, 
In înţelesul §-lui 95 lit. k, al legii amintite, 
cu sume de bani până la 100 cor. sau cu 
îuchisoare corăspunzătoare.

In înţelesul orânduelilor vicecomitelui 
din 28 Dec. 1906 Nr. 11711/906, proprie
tarii de pământ se îndatorează să stârpească 
fără amânare, dar cel mai târziu până la 
mijlocul lui Martie, omidele, şi aceasta şi 
pentru cuvântul, că după părerea celor pri
ceput’, omidele fac stricăciune încă de pe 
Ia sfârşitul lui Martie pomilor, şi aceasta 
stricăciune se răspândeşte atât de repede 
încât numai cu îndepărtarea cuibarelor ră
mase pe pom, nu se ajunge ţinta dorită,

Punem la inima tuturor proprietarilor | 
noştri de pretutindenea acestea orândueli. 

S ib iiu , 27 Faur 1913. |
Comitetul central al Reuniunii rom. | 

agricole sibiene.
Fant. Lucuţa, Victor Tordăşianu,

prez. director. «ecretar.

Nu va fi grevă.
O telegramă primită astăzi din 

Budapesta ne vesteşte, că cei dela 
conducerea partidului social demo
crat au luat hotărârea, să nu pro
clame de astădată greva generală, 
fiindcă momentul nu e tocmai po
trivit pentru punerea ei în practică, 
cu prospecte bune. Ea va fi procla
mată însă negreşit, atuaoi, când să 
va ivi necesitatea ei.

Cărţi şi reviste.
L uceafărul, revistă pentru literatură, 

artă şi ştiinţă Nr. 4, 1913 a apărut cu ur
mătorul cuprins bogat şi variat: Dr. M. 
Crăiniceanu, Noul asalt împotriva culturii ro
mâneşti. Ecaterina Pitiş, Drumuri (poezie). Z. 
Bârsan, Sonet (poezie). G. Bogdan-Duică, Gri- 
gore Alexandrescu. Din Gesundbrunnen, Cu
getări. I. Agârbiceanu, Divorţul nenii Nicu- 
liţă. Maria Cunţan, Pe drum spre casă (po
ezie). Octav Minar, Etninescu, Maiorescu, 
Iacob Negruzi şi Creangă. * * „ Noul pa
lat comunal din Bucureşti. I. Agârbiceanu, 
Arhanghelii (roman). Dări de seamă: E. G. 
Gerhart Hauptmann: Atlantis. D. N. C. Al
manahul Societăţii Scriitorilor români. Cro
nici: D. N. C.: Literatura şi răsboiul. în
semnări: Ar fi b in e ...Michel. In faţa eve
nimentelor externe. „Lumina Literară“. Ro
mânia şi statele balcanice. Spicuiri...lite
rare. — Poşta redacţiei. — Bibliografie. I- 
lustraţiuni: Biserica „Sfânta Sofia* din Con- 
stantinopol, zidită de împăratul Iustinian 
In veacul al Vl-lea. Vestitul „Turn alb“ din 
Salonic. Odaia lui Creangă. (Interior). Noul 
palat comunal din Bucureşti.

♦
C osinzeana. A apărut revista literară 

ilustrată săptămânală ,Cosinseanau Nr. 9 
din 1913, cu următorul cuprins: Petronius: 
In clasa a treia. . .  foileton. V. Stoica: Cân
tecul marinarului, poezie. M. Berger — R. 
Negură: Cânele dlui Bonichon, schiţă. Elens 
Faragó: Schiţă, poezie. Vilu: Ocoluri In 
tehnică, articol. Adrian Corbul: Viaţa la 
Paris. T. Murăşanu: Neguri albe...,poezie. 
Lázár-Ciura: Floarea Betuliei roman. Flori 
de-o zi: „Lumina literară“. T: O revistă a 
scriitorilor. F. N.: Sângele. Cărţi primite la 
redacţie. Scrisori dela redacţie. Ilustraţii. 
Abonamentul e 12 coroane la an. Intre a» 
bonaţii cari îşi plătesc abonamentul înainte 
pe un an întreg, se sortează Ia sfârşitul a- 
nulului 25 biblioteci â 10 cor.

*
R evista  T eo log ică , nr. 3 din 1 Febru

arie 1913 cuprinde: Constatări dureroase, 
de Teodor Studitul. Chestiuni vitale: Ce va 
fi viaţa viitoare? după F. Thomas, de Dim. 
Í. Cornilescu. Chemarea clerului, trad, de
I. Beleuţă. Predică la Dumineca lăsatului 
de brânză, de Pr. R. Platoş. Mişcarea li
terară, de P. M. şi N. B. Cronică biseri
cească culturală, de N. Albu şi N. B. Tipi
cul cultului religios, de Cantor. — Abona
mentul 10 coroane pe an. Adresa: Dr. Ni
colae Bălan, redactor şi profesor semina
rist, In Sibiiu, strada Reissenfel nr. 11.

•
B eutura şi urm ările a lcoolu lu i, de Pa

vel Dirlea, înv. dir. Prelegere publică pre
dată liber a doua zi de Crăciun 1912 In 
şcoala română, In prezenţa şcolarilor, po
porului şi a inteligenţei, din comuna Bo- 
roşineu. Arad, Tip. „Concordia*, 1913. Pre
ţul 30 fileri.

Românismul, revistă pentru politică na
ţională, apare odată pe lună, sub redacţiu- 
nea dlor: Virgil Árion, Vasile Pârvan şi G. 
Bogdan-Duică. Cuprinsul numărului 1 din 
1913: O interpelare, de V. Árion. Legea e- 
lectorală In Ungaria, de G. Bogdan-Duică. 
Ştiri felurite din Ungaria şi Ardeal, de Cro
nicarul. Lupta bisericească In Bucovina, de
I. Nufăr. Ştiri felurite din Bucovina, t  hes- 
tiunea sârbească, de G. Bogdan-Duică. Au
stria, Slavismul sudic, Misiunea Hohenlohe. 
Anglia şi Germania, de Dr G Frunză. Fin
landa. Dări de seamă: politica externă a 
Austriei de A. Sternberg, de G. Bogdan- 
Duică. Descripţia militară geografică a Ru
siei de L. Schmidt, de E. Ionescu. — A- 
bonamentul 10 lei pe an. Adresa: Bucureşti, 
strada Italiană, 31. — Revista Românismul se 
prezintă cu o bogată informaţie şi e vred
nică să fie răspândită In cercuri cât mai

I largi.

I

Fosta ultimă.
Dem obilizare.

Schimbul de scrisori Intre Monarhul 
nostru şi Ţarul Rusiei a avut de urmare 
îmbucurătorul fapt, că atât monarhia noastră, 
cât şi Rusia, demobilizează şi trimite acasă 
pe toţi reserviştii chemaţi sub arme pentru 
ridicarea la stare de răsboiu a trupelor dela 
graniţă. La noi s’a început deja demobilizarea, 
iar In Rus a se Începe In 14 Martie n. c.

Dela d ietă.
Vineri şi Sâmbătă s’a discutat In dietă 

legea despre islazurile netmpărţite. A vorbit 
deputatul naţionalist român Dr. St. C. Popp 
In contra §-lui 74 din această lege, vătă
mător pentru interesele ţărănimei, cu argu
mente atât de puternice, încât guvernul s’a 
văzut silit să-l abandoneze. In lege s’au fă
cut unele modificări bune. Sâmbătă s’a mai 
votat legea despre amânarea esecutării le
gilor de dare, I gea despre rămăşagurile dela 
cursele de cai şi legea despre modificarea 
legii de apă. Luni şi Marţi s’au discutat şi 
votat legile referitoare la regularea satâre
lor Invăţătoreşti. A vorbit deputatul naţio
nalist român Vasile Damian, cerând, ca In 
$coale limba de propunere să fie limba po
porului, căci bună e numai instrucţia făcută 
In limba copiilor. Legile au fost votate.

L egea e lec to ra lă .
Eri, Marţi, după încheerea discuţiei a- 

supra legilor despre regularea salarelor In- 
văţătorejti s’a Început discuţia In dietă a- 
supra proiectului de lege despre alegerea 
de deputaţi la dietă. In momentul acesta 
au tntrat şi deputaţii din oposiţia unită ma
ghiară In dietă. Erau 110 la număr. Con
tele Apponyi s’a anunţat la cuvânt, caie i 
s’a acordat imediat după vorbirea raporto
rului, care a recomandat dietei legea spre 
primire. Contele Apponyi a protestat în nu- 
mule oposiţiei maghiare in contra proiec
tului de lege din desbatere şi In contra fe
lului cum să face din el lege, apoi oposi
ţia maghiară a părăsit de nou sala de şe
dinţe a dietei. Dintre deputaţii naţionalişti 
români va vorbi la legea electorală dl Dr. 
Teodor Mihali.

Teatru.
Astăzi, Mercuri, se dă în beneficiul 

artistului Kurt Wonger comedia „Hussaren- 
Fieber“, iar mâne, Joi ca ultima represen- 
taţie „ Maria Magdalena“, tragedie de Hebbel.

Dela „Asociaţiune“.
C oncurs.

Comitetul central al „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ publică din nou concurs, cu terminal 
de 1 Iunie n. a. c. pentru o lucrare contra 
emigrării poporului nostru in America, pe 
lângă următoarele condiţiuni:

1. Lucrarea va avea să fie scrisă In 
stil poporal, arătându-se In ea toate pri
mejdiile la cari sunt espuşi em'granţii, şi 
pagubele materiale şi morale ale celor ră
maşi acasă.

2. Să se arete mai departe, cum cei 
siliţi de împrejurări a emigra, s’ar puteâ 
feri de primejdiile, ce-i ameninţă, şi şi-ar 
păstra sănătatea trupească şi sufletească, 
folosindu-şi In acelaş timp munca lor In 
modul lor cel mai avantagios şi păstrându-şi 
legăturile cu cei de acasă.

3. Să se arete căile şi mijloacele de- 
a-şi Inbunătăţi oamenii noştri starea lor 
materială şi a-şi desvoltâ puterea morală 
aici, fără de a mai emigrâ.

Cea mai bună lucrare, cuprinzând 
material pentru 4 coaie de tipar (formatul 
Bibliotecii poporale a „Asociaţiunii*), va fi 
premiată cu premiul de Cor. 100. — pus la 
dispoz’ţie din partea dlui loan Pop, preot 
greco-cat. român In Aurora III. (Statele- 
Unite) şi se va publică în această bibliotecă.

Autorii să-şi dea numele într’un plic 
!nch:s, provăzut cu motto, trimţând, In 
chipul acesta, lucrări'e lor anonim.

Fiind lucrarea aceasta de o deosebită 
importanţă pentru viitorul poporului nostru, 
rugăm cu toată insistenţa pe domnii preoţi, 
relntorşi din America, şi pe cei ce trăesc 
acum acolo, şă-şi iâ sarcina de a da în 
mâna ţăranului nestru o lucrare Iu adevăr 
bună şi folositoare.

Sibiiu, In 28 Februarie 1913.
Prezidentul „Asociaţiunii*: 

Andreiu Bărseanu.
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Nr. 47/1913. (36) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei Tăutiu (cl. III) 
se escrie concurs cu termin de 3 0  zile  dela 
această primă publicare.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la 
subsemnatul oficiu, în terminul susindicat, 
îndatorându-se concurenţii a se prezenta, — 
cu observarea dispoziţiunilor regulamentare 
— în o Duminecă sau sărbătoare la b serică, 
spre a cânta şi predica, resp. celebra.

A lb a -Iu lia , 26 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral român-ortodox 

al tractului Albei-Iuliei, în conţelegere cu 
comitetul parohial.

loan Tec Iliescu
protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională română gr.-or. din co
muna C eta tead eb a ltă  să publică concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., şi anume:

1. 500 cor. dela popor.
2. 500 cor. ajutor dela Preavenerabilul 

Consistor arhidiecezan.
3. I Stângin de lemne de foc.
4. Cuartir în edificiul şcoalei şi pentru 

grădină 10 cor.
Să recere ca alesul învăţător să fie bun 

cântăreţ şi să conducă corul cu elevii în bi
serică fără altă remuneraţie.

Cuincuenalele să vor computa turnai 
după 5 ani de serviciu la această şcoală.

Doritorii de a ocupa acest post au să- 
şi înainteze cererile instru te conform nor
melor din vigoare în terminul indicat — sub
semnatului oficiu protopresbiteral u. p. 
Kükülővár şi înainte de alegere a se presenta 
poporului în biserică spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântări.

C e ta te a d e b a l tă ,  2 Februarie 1913.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. 

al tractului Târnava.
(42) 3—3 îilcolae Todoran

protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la  şcoala confesională din Luncoiul de jos , 
tractul Zarand, se escrie concurs cu termin 
de 15 zile  dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor., din care 
500 cor. dtla popor, 200 dela Prea Veneratul 
Consistor votat sub Nr. 6688 Şcol. 1912, 300 
cor. din cassa bisericei solviţi m rate lunare

2. Cuartir în edificiul şcoalei şi folosirea 
1U jugăr grădină dela ş:oală.

3 Lemne de încălzit 2 stângini.
Cuincuenalele nu se compută numai 

după un serviciu neîntrerupt de 5 am la 
această şcoală.

învăţătorul ales,; va fi îndatorat a in 
strua elevii de repeţi' e, precum şi a iustrua 
toţi elevii în religiune, în cântări e bisericeşti 
şi a i conduce la biserică în Dumineci şi 
sărbători.

Concurenţii se vor prezenta în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

L u n c o iu d e jo s ,  la 15 Ianuarie 1913.
Oficiul parohial rom gr. or.

loan Fugătă
preot rom gr.-or. preş. corn.

Nr. 42/1912. (38) 3 - 3
Vidi: Vâslit I>amian

protopresbiter.

Nr. 158/1913 (56) 3—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a Il-a Burjuc, tractul Iliéi, 
se publică a doua oră concurs cu termin de 
3 0  de zile  dela prima publicare în foaia „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiunei preoţeşti Cere 
riie instruite conform legilor în vigoare suDt 
a 3e înainta subsemnatului oficiu protopres
biteral, în terminul deschis, iar reflectanţii cu 
observarea dispoziţiunilor regulamentare, vor

avea a se prezenta la biserică în comună, spre a 
cânta, cuvânta eventual a celebra sf. liturgic 

I l i a ,  la 10/23 Februarie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere

cu comitetul parohial. _  „  vZ Murăşau
protopresbiter.

Nr. 94/1913. (54) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cl. II. 
M erm ezeu-V ăleni în tractul Geoagiului, prin 
aceasta se publică din nou concurs cu termin 
de 3 0  z ile  dela prima apariţie în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pentru 
congruă.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare să se înainteze la subsemnatul oficiu 
protopopesc în terminul deschis, iar reflectanţii 
să se prezinte în comună pentru a celebiâ, 
resp. cânta şi predica.

In lipsa de candidaţi cu pregătire pentru 
parohii de clasa II, se vor admite şi concureţî 
cu cualificaţiune pentru parohii de clasa III.

G eoag iu -A lgy  ogy, 8/21 Februarie
1913.

Oficiul protopresbiteral al Geoagiului, 
în conţelegere cu comitetul parohial concernent.

loan Popovici
protopop.

Aviz.
M T  S ă  sprijinim arta  română. * 9 8

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit In comuna mea Agârbieiu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
îu uleu fin, ca: Ico n o sta se , orice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  ce l mai fin aur veritabil, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă

Kicolae JBaeiu,
(46) 55— pictor bisericesc.

(Agârbieiu—Sz.Egerbegy.)

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parlumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Maneta“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a manilor de dame, In tuburi ă 70 fii. 
se află pretutindeni. (48, 3 - 4 0

A apărut şi se află  de vânzare la 
Librăria arhidiecezanâ

I. E n escu :
C ooperativele săteşti

Felul şi însemnătatea lor.
Preţul Cor. l -50, porto 5 fii.

i ş H M i n m  u n i  r o  Tf W

La
Librăria arhidiecezanâ

se află de vânzare

Octoihul-mare
cu litere cirile.

Preţul cor. 85*—.

Baluster responsabil Teodor V. Păcătm

5

Resturi cn tiparul aplicat,
late, în colori veritabile., solide de 
spălat, — cari dacă s’ar cumpăra în 
bucăţi întregi (cu toptanul) ar costa 
dublu, — se vând cu 36 fii. per metru.

Mostre se trimit gratuit. =
Ce nu ar conveni să schimbă oricând

T a b k í t e n
§  (cunoscutul m ijloc a linător de dureri).
=  Ca sä. fiţi s ig u ri şi sil p rim iţi a sp irin  veritah il
=  trebue,  sil o »“« t*  ic  fo rm e de T ablete d e  A s p i r in  
=  .  “ Ceste se p o t cum păra în  pachetaro  o rig in a lă  ă  20 
§  tab le te  ă  0,6 g r. cu K  1-20 tubu l. F iecare  tab le tă  p o a rtă  
=  tim b ru  A sp irin . ^

=  F ab rica  de co lori (m ai nain te)
= Fri ed.  B a y e r  & Comp.

E lberfe ld  şi L everkusen  
la  M ttk lheim  lă n g ă  R aina.

în loc Dornbirn.

Gebr. REICHART, fabricanţi,
Dornbirn, Vorarlberg.

(49) 2—3
(413) 4 - 6

1ÍICOLIE PIIPPJl
croitor

S i b i i u  (Nagyszeben) strada Poplăcii Nr. 11.
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public din Sibiiu 

şi jur, cumcă am preluat lucrătoarea răposatului loan Duşe, 
croitor. Prin praxa mea specială voi servi tot aşa ca şi ră 
posatul cu croiul cel mai nou cu care stau la diapoz ţia On. 
public în tot timpul.

S o g '  a  s p r i g ' i n x  i n d . - u . e t r i a  r o m & n â , -

Cu stimă
(52) 1 - 3

A lcolae Poppa
croitor.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria a rh id ieceza n â :

C ă l i n d a r u l  a r h i d i e c e s a n
pe anul 1013

cu Şematismul autentic al bisericei ortodoxe rom. din Ungaria 
şi Transilvania. Partea literară conţine lucrări foarte interesante. ;

P reţu l 8 0  f i i , p lus porto poştal 2 0  fii.
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Subsemnatul am onoare a atrage binevoitoarea atenţiune 
publicului românesc asupra depositului meu de

piane i i i  pianine
asortat cu instrumente din cele mai bune fabrici (ISosen- 
dorfer, Ehrbar, Betrof, Stingi etc.) cu preţuri de 600 — 
2000 cor. Armoniuri de şcoală dela 200 cor. in sus.

L Cu distinsă stimă: T -  ! 3 = ? © £ > O T 7 Í C l ,
profesor de muzică. 

Sibiiu, s t r a d a  Cisnădie i  Nru
(Vis â-vis de hotelul împăratul roman.)

j
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La lâbrăria arhidiecezanâ, &ibiiu, se află de vân

zare editura proprie:

T A N G
legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evaDge- 
lişti în faţă şi la mijloc restignirea, tot aceiaş şi în dos, foile 
aurite, eu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 150  cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, restignirea la mijloc, 
iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

Aceiaş legătură, în faţă cu patru evangelişti şi la mijloc 
restignirea, iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc cu o cruce, 
foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat ÎOO cor.

EvaDgelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 3 5  cor.

EvaDgelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 35  cor.

Editura şi tiparul tipografiei arhidieceiaat-


